

玻利维亚
委内瑞拉

与以断交

玻利维亚与委内瑞拉政府14日先后宣布,中断与以色列的外交关系,以此抗议以色列对加沙地带发动的军事行动。

断交

玻利维亚总统埃沃·莫拉莱斯当天在总统府会见各国驻玻使节时宣布和以色列断交的决定。

莫拉莱斯说:玻利维亚与以色列有外交关系。但由于以色列对加沙地带发动的)攻击违反人道主义原则,玻利维亚决定中断与以色列的外交关系。”

莫拉莱斯说,以色列的行为严重影响了世界和平与稳定。玻利维亚不能容忍以色列军事行动造成的加沙地带平民死伤。

就在玻利维亚宣布中断

与以外交关系数小时后,委内瑞拉外交部也发表声明,宣布与以色列中断外交关系。

为抗议以色列在加沙地带采取的军事行动,委内瑞拉政府已于本月6日驱逐以色列驻委大使及7名使馆工作人员。

谴责

除了断交,玻利维亚与委内瑞拉两国还计划要求位于荷兰海牙的国际刑事法院起诉以色列高级官员。

莫拉莱斯说,他认为,以色列总统希蒙·佩雷斯1994年获得的诺贝尔和平奖应该取消。他认为,佩雷斯非但没有阻止以色列政府,反而为其开脱。佩雷斯1994年因为推动中东和平进程所作的努力获得诺贝尔和平奖。

玻利维亚外交部长戴维·

乔克万卡·塞斯佩德斯说,他期望15日举行的联合国大会能对以色列加沙军事行动采取“坚定立场”。

委内瑞拉外交部方面说,委内瑞拉也将通过国际刑事法院谴责以色列的军事行动。

反应

对于玻、委两国的表态,以色列驻玻利维亚领事罗伯特·内尔滕鲍姆说:“我们还没有从玻利维亚政府处得到官方确认。”

他说,自己从玻利维亚媒体上听到了莫拉莱斯的讲话,对此感到“惊讶和悲哀”。玻以两国拥有50多年外交关系。

自从以色列于去年12月27日开始空袭加沙地带以



14日,玻总统莫拉莱斯宣布,玻以中断外交关系。 新华社/法新

来,以军事行动已经在加沙地带造成上千巴勒斯坦人死亡,超过4600人受伤。以方13人死亡,其中4人死于来自加沙地带的火箭弹袭击。大多数拉美国家对以色列军事行动予以了批评和谴责。

陈立希(新华社供本报特稿)

损失

损失 14 亿美元
重建至少需 5 年

据新华社电 巴勒斯坦方面统计数字显示,加沙地带因以色列发动的大规模军事行动损失大约14亿美元。

美联社14日援引巴勒斯坦中央统计局一份最新统计数据报道,以军去年12月27日对加沙地带发起大规模空袭后的前17天内,当地蒙受总价值9.76亿美元的财物损失。

此外,战事造成的贸易、居民工资等其他经济损失总价值4.08亿美元。

巴经济发展委员会先前提供的统计数字显示,以军发动大规模空袭以来的前15天内,战火共给当地造成超过17亿美元的经济损失。其中,加沙南部拉法地区损失大约3亿美元。

世界银行认为,鉴于双方战事仍在继续,现在统计加沙地带经济损失为时过早。美联社说,阿拉伯世界和西方国家将为加沙经济损失的大头“埋单”。经济分析师认为,即使在理想状态下,重建过程至少也需5年时间。

基础设施毁损
可能污水淹城

据阿拉伯媒体15日援引国际红十字官员的话警告说,到目前为止,加沙地区的基础设施已经遭受到了毁灭性的破坏,如果战事持续,当地居民甚至有被污水淹没的危险。

国际红十字会派往加沙的协调员贾瓦尔·科多巴称,几天前他们冒险修复了从以色列到加沙的供电电缆,但经过13日一整天的激战,三条线路中的两条又被炸坏了,这使加沙的许多抽水站、医院和其他民用基础设施都失去了赖以运作的电力。

加沙城北一座巨大污水池旁的抽水站眼下急需电力进行排污及水处理。“如果无法立即恢复运转,污水将升高到堤坝,并导致溃决漫溢,而附近住着大约1万人的地区恐怕会被未处理的污水全部淹没。”贾瓦尔·科多巴警告说。同时,这名官员还说,位于加沙市南边的加沙城内最大污水处理厂也已被战火损坏,何时能修复还无法预知。 综合



14日,巴勒斯坦居民在加沙城查看遭以军战机空袭的谢赫·拉德万公墓损坏情况。当天,以色列战机空袭了位于加沙城的谢赫·拉德万公墓。 新华社发(纳赛尔 摄)

动态

哈马斯提出 10 天停火方案

埃及外交部门官员14日说,哈马斯已就埃及先前提出的加沙停火协议草案达成多项共识,埃及随后将把哈马斯提出的具体条件转告以色列。

最新进展称,哈马斯仍对埃及停火方案不满意,希望能先达成一项为期10天的短暂停火协议。

自“铸铅行动”12月27日爆发以来,共计造成巴勒斯坦方面约1060人死亡,近5000人受伤。据统计,遇难者中平民约有670人,仅儿童就占到1/3。而以方死亡13人,其中3人为平民。

以国防部高级官员吉拉德15日奔赴埃及首都开罗,与在那里的哈马斯代表团和埃及方面就签订停火协议一事进行磋商。据悉,双方的争议点仍然在停火期限问题上,哈马斯方面希望尽快达成一项短期停火协议,而埃及和以方却希望能签署长期停火协议。

据悉,哈马斯方面提出的

短期停火协议期限为10天。

据以色列一官员透露,以军会在签署停火协议之后立即撤出加沙地区,接下来的日程很可能这样安排:首先是立刻停火,然后以色列撤军,再次是讨论埃及在阻止哈马斯走私武器中的作用,最后一个问题是,何时、如何开放加沙口岸;其中关于停火协议的期限长短将是主要争议点。

在以军对加沙发动猛烈攻势的同时,哈马斯也向以色列境内目标发动了新的袭击,以色列一化工厂1月14日被哈马斯火箭弹击中,引起了大火。

另据以国家媒体报道,1月14日,以色列发现巴勒斯坦武装人员首次使用白磷弹向以色列发动袭击,当地居民在一个农场附近发现了一枚填有白磷的迫击炮弹。虽然袭击造成了爆炸,但是目前没有人员伤亡和财产损失的报告。

梁杉(中国日报)

多名巴勒斯坦国脚横死加沙

当中国球迷在为前往叙利亚作战的国足担惊受怕的时候,巴勒斯坦的球员已经因为这场战争失去了自己的生命。根据意大利《米兰体育报》的消息,已经有至少3名巴勒斯坦国内的知名球员丧生,其中包括巴现役国脚艾曼·阿尔库德。

据报道,艾曼·阿尔库德是本周二在家中躲避战乱时不幸在一起爆炸事件中丧生的。就在阿尔库德死后不到24小时,巴前国脚沙迪·斯巴赫在街头的一次冲突中被人杀害,而在北京时间昨天,又一个噩耗传

来,24岁的巴球员瓦耶·莫什塔赫在自己的家中被炸死,留下了年轻的妻子无人照顾。据巴方消息,这三名球员只是在冲突中死亡的比较出名的球员,事实上已经有数十名运动员在空袭中死亡,有些人甚至连名字都没有留下。

而据以色列乙级联赛拿撒勒队球员、阿根廷人胡利安称,“在我们球队里有10个人是以色列士兵,每次训练他们从不穿着球服,他们军装几乎不离身。”胡利安说,“要知道,如果真的有什么事情发生的话,他们根本不可能有时间换衣服。” 陶晶

外围

限制媒体报道
以输掉媒体战

以色列政府13日起诉一家伊朗电视台的两名巴籍记者,指控他们未经“审查”报道以军对加沙地带发起的地面行动。以方解释说,记者获得以方记者证时签有协议,同意遵守审查制度,经以方许可后才能发布某些消息。

自从在加沙地带开始军事行动以来,以色列一直限制外国媒体进入加沙开展报道,同时利用各种方式操控有关加沙的信息。以色列媒体观察家14日对此提出批评。美国媒体评论说,以色列实际上输掉了加沙媒体战。

限制记者入加沙

以色列对外国记者进入加沙的限制始于去年11月。以色列当时关闭加沙边境口岸,禁止食品、燃料、人道主义援助物资和外国记者进入加沙地带。以色列在去年12月27日开始空袭加沙地带之后,大批驻以外国记者希望进入加沙采访,更有不少增援到以的外国记者希望进入加沙。以方没有松口。

大队记者外围转

美国《时代》周刊14日报道,自以军对加沙地带发动“铸铅”行动以来,大量外国记者只能在加沙以外地区“转悠”。新闻媒体能向外界提供的加沙画面大多来自以色列和加沙边界附近一处小山丘。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处加沙分部负责人约翰·金说,由于媒体记者进入加沙地带受到限制,因此外界很难得知这里究竟发生了什么。

操控消息媒体战

《时代》周刊说,以政府的信息操控能力在整个中东地区首屈一指。以军针对加沙地带的军事行动一开始,以方就努力将这冲突描绘为以不得不采取的行动,同时强调这是以方为避免平民伤亡采取的行动。

对以色列限制加沙报道确保“达成战略目标”的做法,美国媒体提出质疑。《时代》周刊评论,正是由于以巴双方力量太过悬殊,造成大量平民伤亡的以色列实际上输掉了这场媒体战。

王丰丰(新华社供本报特稿)

英国外交大臣米利班德:
“反恐战争”是个错误

据英国媒体报道,英国外交大臣米利班德1月15日称,9·11事件以来,西方所推行的“反恐战争”是个错误,不仅使根除恐怖主义的努力误入歧途,所带来的坏处也远远超过好处。

在刊登于英国《卫报》的这篇文章中,米利班德表示,反恐战争无法使西方在这重重威胁面前“杀出一条道路”,他认为“应对恐怖威胁的恰当方式就是用军事手段将恐怖分子的中坚力量消灭掉”这一理念是错误的,因为西方不可能通过军事手段来彻底消除恐怖主义的威胁。恐怖主义只是一种消灭对手的战术手段,而并非一种意识形态和制度。

他认为,目前西方所采取的通过战争方式来消除恐怖主义的做法不仅造成了危险的后果,反而使得性质并不相同的各种势力找到了共同点,联合起来反对西方。西方不应该以非黑即白的二元思维,简单地将性质不同的各个组织统统划入恐怖势力范畴,这只会促使真正的恐怖势力利用这一点来拉拢更多的组织加入到反对西

方的势力中来。米利班德还表示,为了应对恐怖主义,民主国家应该努力捍卫法治,而不是让民主屈从于法治之下。米利班德此言针对美国在古巴关塔那摩军事基地设立监狱和军事法庭专门审判恐怖分子一事,他认为这一问题是个教训,并欢迎美国当选总统作出关闭该监狱的承诺。

自从基地组织对美发动9·11袭击以来,布什就以美国正面临全球恐怖袭击的威胁为由发动先发制人的军事行动,对恐怖分子囚犯动用严酷的审讯手段,并对其强加不公正的审判。

随着布什政府倡导的反恐战争越来越多地遭到诟病,起初坚定支持美国的英国就这一问题也提出不同意见。从2006年开始,英国官方就悄然停止使用“反恐战争”这一提法。但是英国大臣一级的官员在公开场合全面抛弃“反恐战争”这一说法还是第一次。法新社评论,米利班德文章首次“全面舍弃”布什政府的标志性任务。 欧叶(中国日报)

奥巴马:拉丹死活不重要
呼吁民众投身典礼期间公益活动

美国当选总统奥巴马14日说,能否除掉“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹已不再重要。仅靠打击“基地”组织,美国就可实现既定安全目标。

奥巴马1月20日的就职典礼将再一次考验美国的公共安全应急能力,即将离任的布什也“慷慨”追加就职典礼拨款,只为确保典礼万无一失。而奥巴马并未太担心自己的安全,他还积极呼吁美国民众投身公益。

拉丹死活不再重要

奥巴马14日在接受美国哥伦比亚广播公司记者采访时,淡化总统布什政府对本·拉丹一贯采取的“活要见人,死要见尸”态度。

我当然想捕获或除掉他(本·拉丹),”他说,但如果我们迫使他躲在山洞里不出来,使他无法与手下取得联系,我们就可以达到保护美国的目的。”

奥巴马表示,他上任后最先考虑的事情就是防止美国再受恐怖袭击。

呼吁民众投身公益

据美国媒体报道,奥巴马1月15日称,他希望即将到来的就职典礼不以他为主角,而是办成一次可以让全美民众参与的社会公益活动。

奥巴马当天在一段时长4分钟的网络视频演讲中,呼吁其支持者积极参与安排在就职典礼前后的一系列公益活动。

据悉,奥巴马以及当选副总统拜登的全家都计划在1月19日加入到在华盛顿举办的一些公益服务活动中。

确保就职典礼安全

据美国媒体报道,布什13日宣布,在当选总统奥巴马正式举行就职典礼前夕,美国首都华盛顿哥伦比亚特区将从17日至20日进入紧急状态。

布什还下令联邦政府为就职典礼追加拨款,目前联邦政府已为典礼拨款1500万美元。如果需要追加拨款,这些拨款将由联邦紧急情况管理局从预算中拨出。方颖(中国日报)



15日,在英国首都伦敦的杜莎夫人蜡像馆,两名美国国际大学的学生与美国当选总统奥巴马的蜡像合影。 新华社/法新

奥巴马要当“熬夜”总统

据新华社电 奥巴马的助手说,奥巴马上任后,白宫作息时间可能大改,工作人员上班不再朝九晚五,而要经常加班加点甚至熬通宵。

美国《政治周报》14日援引奥巴马匿名助手的话报道,现任总统布什在任期间,白宫工作人员作息规律是开工早,收工也早。布什本人经常天不亮就到总统办公室,下午6时下班,晚10时前上床睡觉,堪称早睡早起的“典范”。

奥巴马入主白宫后,一切将发生改变。报道戏称,如果布什是“早起的鸟”,奥巴马就是“夜猫子”,习惯晚上工作。

奥巴马曾在晚上11时召开电话会议,经常阅读至午夜,去年8月民主党全国代表大会前修改演讲稿至凌晨2时。

《政治周报》分析,奥巴马上台后最初几个月,工作压力将相当大,这也是白宫工作时间可能拉长的主要原因。

报道说,奥巴马与美国前总统克林顿工作作风类似。克林顿任职期间,晚上10时才离开总统办公室,白宫夜夜灯火通明,工作人员工作时常通宵达旦。

奥巴马的助手说,为帮助下属兼顾工作和家庭,奥巴马将接待他们的家人一同用餐,邀请下属子女参观白宫,看望父母。